

中美元首互致賀信 祝賀兩國建交45周年

香港文匯報訊 據新華社報道，1月1日，國家主席習近平與美國總統拜登互致賀信，祝賀兩國建交45周年。

習近平在賀信中指出，中美建立外交關係是兩國關係史和國際關係史上的大事件。45年來，中美關係歷經風雨，總體向前發展，不僅增進了兩國人民的福祉，也促進了世界的和平、穩定和繁榮。歷史已經並將繼續充分證明，堅持相互尊重、和平共處、合作共贏，是中美兩個大國的正確相處之道，理應成為新時期中美雙方的共同努力方向。

習近平指出，我同拜登總統在舊金山會晤，開闢了面向未來的「舊金山願景」，為中美關係發展指明了方向。雙方要認真落實兩國元首達成的重要共識和成果，以實際行動推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

拜登在賀信中表示，1979年建交以來，美中之間的聯繫促進了美國、中國和全世界的繁榮和機遇。我致力於負責任地管理這一重要關係。我期待在我們的前任們以及我們多次會晤和討論取得進展的基礎上，繼續推進中美關係。

拜登在賀信中表示，1979年建交以來，美中之間的聯繫促進了美國、中國和全世界的繁榮和機遇。我致力於負責任地管理這一重要關係。我期待在我們的前任們以及我們多次會晤和討論取得進展的基礎上，繼續推進中美關係。

拜登在賀信中表示，1979年建交以來，美中之間的聯繫促進了美國、中國和全世界的繁榮和機遇。我致力於負責任地管理這一重要關係。我期待在我們的前任們以及我們多次會晤和討論取得進展的基礎上，繼續推進中美關係。

中朝領導人互致新年賀電 宣布啟動「中朝友好年」系列活動

香港文匯報訊 據新華社報道，1月1日，中共中央總書記、國家主席習近平向朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩互致新年賀電，共同宣布將2024年確定為「中朝友好年」並啟動系列活動。

習近平指出，中朝是山水相連的友好鄰邦。中朝友誼由兩國兩國老一輩領導人親手締造，在血與火的革命鬥爭中凝結淬煉，在社會主義建設歷程中持續深化。近年來，在雙方共同努力和推動下，中朝傳統友好合作關係步入新的歷史時期。雙方密切戰略溝通，深化務實合作，在國際多邊事務中加強協調配合，推動中朝關係不斷發展，捍衛

了兩國共同利益，維護了地區和平穩定。

習近平強調，新時期新形勢下，中國黨和政府始終從戰略高度和長遠角度看待中朝關係，維護好、鞏固好、發展好中朝傳統友好合作關係是我們堅定不移的方針。中方願同朝方一道，以兩國建交75周年暨「中朝友好年」為契機，弘揚傳統友誼、深化戰略互信、增進交流合作，推動中朝關係與時俱進取得更大發展，共同譜寫中朝友好新篇章，更好造福兩國人民，為維護地區和平穩定不斷作出新貢獻。

金正恩在賀電中表示，2024年是朝中建交75周年，具有重要意義。

當前朝中兩國各自社會主義建設進入新的發展階段，國際形勢複雜演變。朝中兩黨和兩國政府將2024年確定為「朝中友好年」，根據時代要求進一步升華發展朝中傳統友好合作關係，符合兩國人民的共同期待和願望。朝中友誼是在社會主義鬥爭中建立並鞏固發展的。我堅信，在新的一年里，朝中友誼牢不可破將得到充分彰顯。朝中兩黨和兩國政府將通過舉辦「朝中友好年」活動，加強政治、經濟、文化等領域交流往來，增進友好感情，拉緊團結紐帶，在維護地區和世界和平穩定的共同鬥爭中進一步加強協作，譜寫朝中關係新篇章。

中國對法德等國實施口岸新政首月 六國入境人員升28.5%

免簽來華客：常來享美景美食

香港文匯報訊 綜合記者譚旻煦、趙一存及新華社報道，國家移民管理局1月1日統計，自2023年12月1日中國對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞等六國持普通護照人員試行單方面免簽政策實施以來，截至2023年12月31日，上述六國來華人員共計21.4萬人次，較11月份環比上升28.5%，其中持普通護照免簽入境共計11.8萬人次，佔同期六國入境總人次的55.1%。從入境事由來看，持普通護照免簽入境人員中來華觀光休閒和從事商務活動人員共計9.1萬人次，佔比77.3%。



◆馬來西亞遊客在大理旅遊合影留念。香港文匯報雲南傳真



◆對六國單方面免簽政策實施以來，入境昆明的旅客明顯增多。

香港文匯報雲南傳真

南寧口岸最多一天六個旅遊團同時出入境

伴隨該項政策，廣西南寧口岸迎來了大批入境遊客。南寧邊檢站數據顯示，截至2023年12月31日共驗放外國人入境旅遊團121個，近2,800人次，最多一天有六個旅遊團同時出入境。

2023年12月2日，來自吉隆坡的航班AK168平穩落地，首批享受該政策的54名馬來西亞籍旅客陸續步入南寧吳圩國際機場口岸邊檢大廳。旅客們紛紛表示，入境手續更加便捷了，以後將來中國，暢享美景美食。

廣西廣中國際旅行社工作人員告訴香港文匯報記者，免簽入境政策出台以來，通過這項政策來華旅遊的馬來西亞遊客非常多，「在得知中國對馬來西亞免簽以後，很多人都想來中國旅遊，他們想看看雲南大理、麗江，也想看看廣西桂林、南寧。」這位工作人員介紹，為了迎接越來越多的免簽入境遊客，旅行社也調整出遊路線，帶遊客體驗民族村、南寧夜市，再坐大巴去桂林，「這樣體驗更豐富，旅客也不用太辛勞。」

昆明邊檢站辦理免簽入境環比升352%

在雲南，香港文匯報記者從昆明邊檢站獲悉，中國對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞六國單方面試行免簽政策實施一個月以來，昆明邊檢站共為1.5萬餘名符合條件旅客辦理了免簽入境手續，環比上升352%。其中，馬

來西亞籍旅客人數最多，佔比96.54%，大多為旅遊團成員。

在2023年的最後一天，馬來西亞籍領隊CHEONG帶著團隊入境昆明。他說，這是中國對馬來西亞試行單方面免簽政策實施以來，自己第二次帶團到雲南。免簽的實施，讓他們省去了很多麻煩，節省了不少時間。中國風景靚麗，很多地方可以去，這次團隊的行程包括有昆明、石林、麗江、大理、香格里拉，都是非常出名的地區，「這個政策實施之後，相信會有更多人馬來西亞人到中國旅遊，所以我希望這個政策能一直持續下去。」

昆明邊檢站執勤二隊副隊長唐超介紹，中國對六國單方面試行免簽政策實施以來，昆明長水國際機場的外籍入境旅客明顯增加。「我們主動聯繫航司等駐場單位提前了解航班動態和旅客情況，通過合理安排勤務，提前加開通道，加強服務引導，確保出入境旅客高效、便捷、安全通關。」

雲南蒂朗國際旅行社有限公司負責人李貴文介紹，從他們旅遊近期接團的情況來看，馬來西亞的團量比以前翻了一倍，而且從未來的情況來看，下半年預訂已經超過了3,000位。李貴文說，比如馬來西亞原來到雲南旅遊，簽證時間需要15天左右，這個政策實施之後，節省下來不少成本，是非常有利於入境旅遊發展的一個政策。「可以說如果能實施免簽的話，可以大幅度地提高中國的入境旅遊人數，希望這個政

策能對更多的東南亞國家實施」，李貴文說。

北京口岸1.2萬餘人員通過免簽入境

截至2023年12月31日，入境免簽政策實施一個月來，北京口岸共有12,000餘人次相關國家人員通過免簽入境中國。

2023年12月24日13時20分許，羅馬至北京的航班安全落地北京首都機場三號航站樓。近270名旅客陸續抵達入境大廳，在執勤移民管理警察引導下，有序排隊候檢。

前往北京進行商務活動的意大利籍旅客托馬斯，是本架次航班的常客。免簽政策對他和同事們是極大利好，他說：「我們不必每次提前一個月辦理中國簽證了，省時省力省錢。」

第一時間預定中國機票的德國旅客馬西姆說：「伴隨更加便利的入境政策，中國一定能吸引更多全球遊客。」

將進一步優化出入境管理服務措施

國家移民管理局相關負責人介紹，為確保免簽入境政策順利實施，進一步促進中外人員往來和交流合作，國家移民管理局部署全國邊檢機關在各口岸現場備足執勤警力、開足查驗通道，確保口岸通關高效順暢，同時指導各地公安機關出入境管理部門依法依規為免簽入境人員提供停居留便利。下一步，國家移民管理局將進一步優化出入境管理服務政策，協同有關部門，進一步便利外國人來華經商、學習、旅遊、工作、生活。

去年推動開放外國旅客入境回顧

- ◆2023年3月14日，外交部領事司宣布調整外國人赴華簽證入境政策，自15日起，全面恢復旅遊簽證、區域性免簽及疫情前的多次簽證入境功能，採取多項措施提高辦證效率，並為重要緊急商務、人道團組提供綠色通道便利。這是自新冠疫情流行爆發以來，中國時隔三年重新對外國遊客開放邊境。
- ◆2023年5月1日起，允許外國人持APEC商務旅行卡虛擬卡入境。
- ◆2023年7月26日起，恢復對新加坡、文萊單方面免簽政策。
- ◆2023年8月中旬起，對符合條件的商務、旅遊、探親等人員，採取階段性免採指紋措施。
- ◆2023年8月30日起，來華人員入境前無需進行新冠病毒核酸或抗原檢測。
- ◆2023年11月17日，國家移民管理局網站公開新的過境免簽政策。18個省23個城市的31個口岸將對54個國家延長過境免簽時限，將原來的24小時提高到72/144小時，並且能在較大範圍內停留、「換乘」，方便國際航班、列車出入境。
- ◆2023年11月24日，外交部宣布將對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞六個國家持普通護照人員試行單方面免簽政策。

整理：香港文匯報記者 趙一存

萬眾齊觀天安門升國旗 共迎新年第一縷曙光

特稿

時光叩開2024年的大門，與我們相擁。1月1日清晨，新年第一縷陽光掠過地平線，升旗號角響徹天安門廣場。7.3萬名群眾望向天安門城樓，凝神，屏息，期盼……國旗護衛隊邁着鏗鏘有力的步伐，沿着中軸線，踏上金水橋，穿過長安街。

專程趕來感受升國旗現場氛圍

為親眼見證新年第一面五星紅旗冉冉升起，不少

觀眾披着星光，凌晨一兩點就到廣場外圍等待。「頭一次到北京，一定要感受下升國旗現場的震撼。」河北旅遊職業學院大一學生包興友，臉凍得通紅，但笑容燦爛。「作為旅遊專業的學生，希望以後我能帶團來看升旗，把這份激動傳遞給更多人。」

「向國旗——致敬！」7時36分，軍樂團奏響雄壯的旋律，升旗手揚起國旗，全場觀眾自發齊唱《義勇軍進行曲》。「起來，起來，起來……」五

星紅旗越升越高，在天空迎風飄揚。

此刻，人們過去一年披荆斬棘的故事，都化作新的一年踴躍奮發的底色。

「在國旗的見證下，我覺得自己長大了。」新疆工程學院自動化專業大三學生李英博，去年得到電子廠實習的機會，在錘煉專業技能的同時，也磨練了性子，「心態比以前沉穩多了。」他計劃未來投身智能製造領域，揮灑自己的青春。

小學四年級學生谷子跟着母親，專程從遼寧丹東

趕來北京觀看升旗儀式。望着徐徐上升的國旗，他的思緒回到了熱血澎湃的籃球場。2023年，谷子與同學們組成校籃球隊，摘得市級籃球比賽亞軍。

「新的一年我要繼續努力，多運動。」

當國旗升至旗杆頂部，晨光和着歡呼聲，鋪滿了天安門廣場。

萬羽和平鴿，在廣場上空展翅翱翔。人們心中的夢想，也乘風起航。

◆來源：新華社